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Sankce vs. lidská práva
Tereza Kubíčková, Lukáš Hoder

Rada bezpečnosti OSN přijala v červnu tohoto roku již 
čtvrté kolo sankcí proti Íránu, který stále odmítá zásahy 
západních velmocí do svého jaderného programu. Opat-
ření OSN byla hodnocena jako relativně „jemná“, nicmé-
ně v červenci a srpnu je následovaly mnohem silnější re-
strikce ze strany USA, Kanady, Austrálie a Evropské unie. 
V současné době podobné kroky zvažují i Japonsko nebo 
Jižní Korea. Hlasitému a důslednému prosazování ochra-
ny lidských práv v Íránu se však západní země tolik nevě-
nují. Především USA jsou v době vlády prezidenta Obamy 
k porušování lidských práv íránských režimem takřka ne-
slyšitelné. Nemohou hospodářské sankce uvalené na Írán 
ještě zhoršit nakládání režimu s jeho oponenty? Nepod-
kopávají hospodářské sankce lidská práva Íránců?

Íránská opozice sankce kritizuje

V polovině srpna v rozhovoru pro britský list Guardian 
vystoupil íránský opoziční politik Mehdi Karrubí pro-
ti sankcím uvaleným na Írán ze strany OSN a EU. Pod-
le Karrubího mají zcela opačný efekt, než byl zamýšlen. 
Místo aby podkopávaly nedemokratický režim nastole-

ný íránskou vládou, napomáhají sankce etablování a le-
gitimizaci režimu. „Tyto sankce slouží íránské vládě jako 
ospravedlnění pronásledování opozice. Íránská vláda tak 
může na sankční režim svalovat vinu za nestabilní situaci 
v zemi“, řekl Karrubí 12. srpna tohoto roku.

Karrubí srovnává současný stav své země s mezinárod-
ní izolací Severní Koreje a Kuby. Podle tohoto bývalého 
předsedy íránského parlamentu izolace země nevede k její 
demokratizaci. „Přinesly sankce lidem demokracii? Pou-
ze je ještě více izolovaly a daly vládě příležitost omezovat 
opozici, aniž by se kdokoliv znepokojoval přístupem me-
zinárodního společenství.“ Karrubí upozorňuje, že sank-
ce mají dopad pouze na nejzranitelnější část obyvatelstva 
včetně farmářů a dělníků, kteří už jsou tak dost poškozeni 
kvůli nesprávným ekonomickým krokům vlády. „Na jed-
nu stran vede špatná vládní hospodářská politika k hlubo-
ké recesi a růstu inflace [....] Na druhou stranu tady máme 
sankce, které tuto nelegitimní vládu posilují.“

Efektivita sankcí

Spojené státy a EU budou podle nových sankcí trestat přede-
vším společnosti prodávající Íránu benzín a také ty, které bu-
dou chtít investovat do jeho rafinérií nebo poskytovat finanč-
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Centrum pro lidská práva a demokratizaci vydalo dvě studie

V druhé studii Katarína Šipulová a Monika Mareková ukazují, že nedávným 
vyhoštěním alžírského občana Mustafy Labsiho Slovensko porušilo své mezi-
národní právní závazky. Více na www.iips.cz.

V nové studii Centra pro lidská práva a demokratizaci Helena Bončková a Hu-
bert Smekal dokazují, že nedávno vyjednaná „výjimka“ z Listiny základních 
práv Evropské unie, nemusí dopadat na ty případy, před nimiž by nás dle sjed-
navatelů chránit měla. Či přesněji řečeno - problém, na který výjimka údaj-
ně reaguje, pravděpodobně vůbec neexistuje.

ní služby firmám napojeným na íránskou politickou a vojen-
skou elitu. Opatření tak míří především na špičky režimu a 
vůči zranitelnosti země v přístupu k benzínu.  

Přestože je Írán čtvrtým největším exportérem ropy na svě-
tě a na Blízkém východě drží druhé největší objevené záso-
by ropy, dlouhodobě jej trápí rostoucí domácí poptávka po 
benzínu a nedostatek rafinérií. Země spotřebovává asi 400 
tisíc barelů benzínu denně, z čehož až třetinu musí dovážet 
ze zahraničí. A právě toho se západní země snaží využít. Na 
efektivitu takových sankcí existují mnohé názory, nicméně 
íránský režim tato omezení jistě velmi silně pocítí.

Sankce a lidská práva

Diskuse o efektivitě sankcí a jejich vlivu na lidská práva 
obyvatel „trestaných“ zemí se na mezinárodním poli obje-
vují poměrně často. Kromě již zmiňované Severní Koreje 
je to například otázka přístupu ke Kubě. Ta se tradičně stá-
vá předmětem sporu uvnitř Evropské unie. Část členských 
zemí vedená Španělskem tvrdí, že je potřeba s Kubou navá-
zat dialog, a skrze něj postupně působit na kubánský režim 
směrem k jeho demokratizaci. Druhý názorový proud, kam 
patří i Česká republika, zastává stanovisko naprosté izolace 
Kuby, která povede k vnitřnímu zhroucení režimu. 

Velmi špatnou pověst si získaly sankce uvalené na Irák. Ten 
po zavedení programu „Ropa za mír“ získal právo distri-
buovat humanitární pomoc vlastnímu obyvatelstvu a zís-
kal tak další možnosti k útlaku obyvatelstva a ke korupci 
západních firem a jednotlivců. Jaký budou mít sankce do-
pad na prosté Íránce? Režim se bojí opozičního „zeleného 
hnutí“, tradiční a ekonomicky silné bazary se bouří proti 
jeho hospodářské politice a teď přicházejí další mezinárod-
ní sankce. Situace v zemi je, zdá se, poměrně napjatá.

Americká administrativa prezidenta Obamy se profiluje 
jako zastánce mezinárodního práva a lidských práv, nic-

méně v obtížném případu Íránu se prozatím držela zpát-
ky. V současné době se však zdá, že by v této otázce moh-
lo dojít ke změně. Ministryně zahraničí USA Hillary Clin-
tonová v srpnu režim tvrdě kritizovala za pronásledová-
ní náboženské skupiny Bahá‘í, jejíž sedm členů nedávno 
íránský režim odsoudil na dvacet let vězení. Jestli se v této 
otázce jedná o obrat ve velmi opatrné politice západních 
zemí vůči íránskému porušování lidských práv se teprve 
uvidí. Aby se však nové hospodářské sankce neobrátily 
pouze proti obyčejným Íráncům, je potřeba, aby se USA a 
země Evropské unie začaly této otázce skutečně věnovat a 
režimu jeho závazky často a pečlivě připomínat.

Zdroje:
- Dehghan, S., K.: Iran sanctions strengthen Ahmadinejad 
regime – Karroubi. Guardian. 11. 8. 2010. (http://www.
guardian.co.uk/world/2010/aug/11/iran-elections-meh-
di-karroubi-interview)
- Keshabarzian, A.: Ahmadinejad the Weak. Foreign Po-
licy. 19. 7. 2010. (http://www.foreignpolicy.com/artic-
les/2010/07/19/ahmadinejad_the_weak)
- Rogin, J.: Is the Obama administration stepping up on hu-
man rights in Iran?. Foreign Policy. 13. 8. 2010. (http://the-
cable.foreignpolicy.com/posts/2010/08/13/is_the_obama_
administration_stepping_up_on_human_rights_in_iran)
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Roman Joch poradcem předsedy vlády
pro lidská práva
Ladislav Vyhnánek

Poradcem předsedy vlády pro lidská práva se stal Roman 
Joch, jeden z nejviditelnějších představitelů konzervativní-
ho myšlenkového proudu v České republice.1 Roman Joch 
se narodil 27. října 1971 v Banské Bystrici. Vystudoval sice 
lékařskou fakultu, avšak jeho profesní dráha byla velmi roz-
manitá a dotýkala se spíše jiných oblastí lidské činnosti než 
léčbě neduhů. Od počátku devadesátých let působil v kon-
zervativním think-tanku Občanský institut (což je jeho zřej-
mě nejvýraznější angažmá – v roce 2003 se dokonce stal jeho 
výkonným ředitelem), v rámci něhož se zabýval především 
americkou politikou a politickou filosofií.2 Dále přednáší na 
několika vysokých školách.

Přístup Romana Jocha k lidským právům je radikálně od-
lišný od přístupu, který převládal v době úřadování mi-
nistra Kocába. Romana Jocha charakterizuje klasický li-
bertariánský důraz na individuální svobodu (life, liberty, 
property), jenž se odráží mimo jiné v Jochově postoji k 
antidiskriminační legislativě či sociálním právům, kato-
lický konzervatismus se zase zrcadlí v jeho přístupu k prá-
vům homosexuálů či otázce potratů. Názory Romana Jo-
cha i jeho vystupování jsou vnímány velmi rozporuplně. 
Zatímco pro české konzarvativce je Roman Joch jednou z 
ikon, Vladimíra Dvořáková jej zjevně bez špetky sympatií 
označila za radikála, extremistu a fundamentalistu.3
 
Ačkoliv se s funkcí poradce předsedy vlády nepojí žádné 
reálné pravomoci, bude nepochybně působení Romana 
Jocha v nové roli velmi viditelné. Ačkoliv je např. obsah 

3) Česká republika a lidská práva

antidiskriminační legislativy do značné míry předurčen 
evropskými směrnicemi, nedá se očekávat, že by Roman 
Joch zůstal v této otázce smířeným pozorovatelem.

Poznámky:
1) Zájemcům lze doporučit blog Romana Jocha - http://joch.blog.
idnes.cz/.
2) Srov. jeho publikace Americká zahraniční politika a role USA 
ve světě, Studie OI, Praha 2000 či Vzpoura proti revoluci dva-
cátého století (společně s Frankem S. Meyerem), Praha 2003.
3) Viz http://www.denikreferendum.cz/clanek/5210-premierovy-
m-poradcem-v-oblasti-lidskych-prav-bude-roman-joch.

Nález ÚS týkající se účasti nesvéprávných 
osob na volbách
Ivan Prouza

Právo volit je bezpochyby jedním z  lidských práv klíčo-
vých pro samotnou existenci demokratické společnosti. 
Právě problematiky volebního práva se týkal nedávný ná-
lez Ústavního soudu. Dne 12. července 2010 vydal zamí-
tavé rozhodnutí ve věci stěžovatele, jenž ve své stížnosti 
požadoval mimo jiné zrušení ustanovení § 2 písm. b) zá-
kona č. 247/1995 Sb., o volbách do Parlamentu České re-
publiky. Na základě tohoto ustanovení byla jemu a dalším 
přibližně 25 tisícům občanů odepřena možnost účasti na 

volbách. Překážku výkonu volebního práva totiž předsta-
vuje zbavení způsobilosti k právním úkonům.

Stěžovatel právní úpravě vytýkal především nedostatek 
proporcionality při zásahu do jeho práva volit. Zpochyb-
nil praxi, kdy není individuálně zkoumána schopnost po-
rozumět principu a účelu voleb a namísto toho dochází k 
neopodstatněné paušalizaci, kdy na základě pouhého sta-
tusu jsou všechny nesvéprávné osoby automaticky zba-
veny svých práv. Stěžovatel odkazuje i na judikaturu Ev-
ropského soudu pro lidská práva, především na rozsudek 
ze dne 6. října 2005, Hirst proti Spojenému království, č. 
74025/01. Zde ESLP krom dalšího upozorňuje na to, 
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že omezování práv jisté skupiny lidí bez posuzování indi-
viduálních schopností často vychází z historicky zakotve-
ných diskriminačních tendencí.1

Dále se stěžovatel odvolává na Úmluvu o právech osob se 
zdravotním postižením. Je třeba připomenout, že 12. úno-
ra 2010 k ní přistoupila ČR a dle čl. 10 Ústavy má úmluva 
aplikační přednost před nesouladnými vnitrostátními nor-
mami. Tato úmluva chrání osoby se zdravotním postiže-
ním před všemi druhy diskriminace a pokrývá občanská, 
politická, ekonomická, sociální a kulturní práva. Zavazuje 
smluvní strany nejenom k přijetí zákonů a nařízení dodr-
žujících tento princip, ale také k zajištění toho, aby v prak-
tickém životě docházelo k lepší integraci zdravotně postiže-
ných lidí do společnosti.2

Ačkoli, jak samotný nález ÚS uznává, můžeme v mnoha 
vyspělých zemích nejen v Evropě nalézt úpravu volební-
ho práva pro mentálně postižené lidi příznivější (konkrét-
ně například ve Švédsku, Slovinsku, Nizozemí, Velké Bri-
tánii, či JAR), Ústavní soud nepřikročil k rušení proble-
matických ustanovení. Soustředil se na zkoumání propor-
cionality omezení volebního práva a dospěl k závěru, že: 
„podle názoru Ústavního soudu posuzované omezení sle-
duje legitimní cíl, jímž je (obdobně jako u ústavně zakot-
vené podmínky věku) zajistit, aby se elektorát skládal z 
osob, které jsou schopny racionálně se rozhodovat a poro-
zumět významu, účelu a účinkům voleb.“ Zde si neodpus-
tím poznámku, zda nelze i v případě právně plně způso-
bilého člověka pochybovat o racionalitě jeho volby či jeho 
schopnosti chápat podstatu voleb. 

Dále se však Ústavní soud dopracovává k velmi zajíma-
vému aspektu, jímž je potřebnost v rámci testu propor-
cionality, tedy to, zda skutečně všechny osoby zbavené 
způsobilosti je v zájmu fungování společnosti potřebné 
zbavit volebního práva, zda ani jedna z nich není schop-
na rozumět smyslu a účelu voleb. ÚS s takovým názorem 
nesouhlasí a podotýká, že by navíc bylo nutné, aby se 
soudy v každém jednotlivém případě zabývaly otázkami 

volebního práva, k čemuž dosud nedochází. Praxe sou-
dů je odlišná, přičemž jsou často v rámci řízení o ome-
zení způsobilosti řešeny pouze soukromoprávní aspek-
ty omezení způsobilosti. Aby bylo takovému nevhod-
ně paušalizujícímu vývoji zabráněno, ÚS v zájmu indi-
viduálního přístupu konstatuje následující: „Při rozho-
dování o zbavení či omezení způsobilosti fyzické oso-
by k právním úkonům jsou obecné soudy povinny zvlášť 
posuzovat i to, zda je konkrétní osoba schopna porozu-
mět smyslu, účelu a důsledkům voleb; své rozhodnutí v 
této věci pak musejí řádně odůvodnit,“ a dále podotýká, 
že nerespektování takového postupu lze shledat protiú-
stavním. Tento precedenční výrok lze považovat za prů-
lomový, ačkoli nepřináší změnu právní úpravy, nýbrž 
pouze blíže konkretizuje povinnosti soudů vyplývající z 
ústavního pořádku a mezinárodních závazků ČR. Obec-
né soudy jsou tedy povinny v každém jednotlivém pří-
padě zkoumat schopnosti osob, o jejichž způsobilost jde. 
Pokud soud shledá, že dotyčný chápe smysl, účel a dů-
sledky voleb, není možné ho způsobilosti zbavit, ale lze 
ji pouze omezit v nejnutnějším rozsahu. V opačném pří-
padě, kdy schopnosti zkoumané osoby shledá soud jako 
nedostatečné, je nutné omezení volebního práva dosta-
tečně odůvodnit. 

Domnívám se, že tyto závěry Ústavního soudu se netýka-
jí pouze volebního práva, avšak i dalších veřejných sub-
jektivních práv potenciálně dotčených v rámci řízení o 
omezení způsobilosti. Nastíněný přístup tendující spí-
še k omezení způsobilosti nežli k jejímu zbavení by snad 
mohl zvrátit neblahý vývoj, na nějž ÚS již déle upozorňu-
je, kdy panuje alarmující nepoměr mezi osobami omeze-
nými na způsobilosti a osobami způsobilosti úplně zbave-
nými, jichž je mnohonásobně více. Nezbývá než doufat, 
že i přes nepochybnou náročnost zkoumání individuál-
ních schopností dotyčných v zájmu šetření lidských práv 
klesne počet lidí zcela zbavených způsobilosti tak, aby byl 
přiměřeně reflektován jejich zdravotní stav skrze omeze-
ní „šité na míru“.

Poznámky:
1) Blíže k dané problematice doporučuji článek Zuzany Durajové 
publikovaný dne 29. července 2010 na jinepravo.blogspot.com.
2) Máte-li zájem prostudovat stanovisko Centra advokacie duševně 
postižených (Mental Disability Advocacy Center, MDAC) i dalších 
nevládních organizací k volebnímu právu nesvéprávných osob, na 
adrese www.usoud.cz/clanek/3608 je tento materiál volně přístupný.
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Programové prohlášení nové vlády a lidská práva
Ladislav Vyhnánek

V tomto příspěvku se krátce zaměříme na programové pro-
hlášení1 nové koaliční vlády ODS, TOP 09 a VV a jeho vztah 
k lidským právům. V krátké samostatné kapitole „Lidská prá-
va“ vláda deklaruje, že považuje respekt k lidským právům za 
úhelný kámen, na kterém stojí společnost a demokratický po-
řádek země a který je základem pro svobodný život každého 
občana. Zvláště se hodlá zaměřit na problematiku práv zrani-
telných skupin občanů – dětí, zdravotně postižených, seniorů. 
V oblasti diskriminace vláda vyjadřuje odhodlání vést boj pro-
ti všem druhům rasové, třídní a sociální nesnášenlivosti a ne-
návisti. Vláda chce v rámci řešení těchto problémů cílit přede-
vším na prevenci a bude podporovat sociální integraci obyva-
tel vyloučených lokalit do společnosti; k tomuto účelu plánuje 
využít  Agenturu pro sociální začleňování. 

Programové prohlášení však mlčí, pokud jde o vztah k antidis-
kriminační legislativě, což je v této souvislosti zajímavá otázka. 
Její další směřování je nejisté i s ohledem na jmenování Ro-
mana Jocha poradcem předsedy vlády pro lidská práva (srov. 
zvláštní zprávu v tomto čísle). Zvláštní pozornost věnuje vláda 
i fenoménu dnešní doby - ochraně soukromí a osobních úda-
jů před nepřiměřenými zásahy, které umožňují moderní tech-
nologie, zejména kamerové a jiné sledovací systémy.

V sekci „Zahraniční politika“ vláda deklaruje, že za nezbytnou 
součást české zahraničněpolitické identity a diplomatické pra-
xe považuje vláda podporu demokracie a lidských práv ve svě-
tě. Konrétně se hodlá angažovat v oblastech jako je podpora 
rozvoje občanské společnosti, svobody projevu a médií, budo-
vání právního státu a demokratických institucí. V mezinárod-
ních organizacích se zaměří na podporu nezávislosti monito-
rovacích orgánů OSN a důvěryhodnosti mezinárodního sys-
tému ochrany lidských práv obecně.

V rámci změn v oblasti justice se vláda chystá novelou trestního 
řádu zmírnit dopady tzv. „náhubkového zákona“ s cílem umož-
nit poskytování informací v případech, kdy veřejný zájem pře-
váží nad zájmem skupinovým či soukromým.

Poznámky:
1) Viz http://www.vlada.cz/assets/media-centrum/dulezite-doku-
menty/Programove_prohlaseni_vlady.pdf.

Vláda schválila Správu o stave ľudských práv v 
Českej republike za rok 2009
Alžbeta Kondelová

V polovici júna prejednala a schválila vláda Českej repub-
liky Správu o stave ľudských práv za rok 2009. V prvej čas-
ti sa správa sústreďuje na medzinárodnú dimenziu ľud-
ských práv, kde hodnotí najmä dodržiavanie medzinárod-
ných záväzkov. V následnej zvláštnej časti sa venuje jed-
notlivo najdôležitejším aspektom vývoja ľudských práv za 
rok 2009. Z pozitívnych momentov zmieňuje prijatie anti-
diskriminačného zákona, verejné vyslovenie poľutovania 
vlády nad pochybením pri výkone sterilizácií, prijatie no-
vely exekučného poriadku a novely zákona o sociálnych 
službách či prijatie dohody ústavných činiteľov o spoloč-
nom postoji proti pravicovému extrémizmu.

Správa však konštatuje aj pretrvávajúce nedostatky: chý-
bajúcu právnu úpravu kamerových a sledovacích systé-
mov, ktorá by jasne stanovila spôsob ich používania, vý-
znamné problémy v oblasti väzenstva, najmä preplnenosť 
väzníc, nedostatok financií a personálu. Opäť upozorňu-
je aj na problematiku zbavovania spôsobilosti k právnym 
úkonom, na vysoký počet detí v ústavnej starostlivosti či 
náročný prístup k bezplatnej právnej pomoci. K zhorše-
niu oproti predchádzajúcim rokom došlo v postavení 
cudzincov, a to v dôsledku ekonomickej krízy. Zvýšila sa 
nelegálna migrácia, vykorisťovanie zahraničných pracov-
níkov a pretrváva krízová situácia v zaisťovaní neplnole-
tých cudzincov. Oproti minulému obdobiu sa situácia sťa-
žila aj v oblasti pomoci v hmotnej núdzi, nakoľko sa zní-
žila životná úroveň časti osôb so zdravotným poistením.

Správu o stave ľudských práv za rok 2009 spolu so Sprá-
vou o stave rómskych komunít v ČR za rok 2009, Výcho-
diskami Stratégie boja so sociálnym vylúčením a ďalšími 
hodnotiacimi dokumentmi týkajúcimi sa situácie v oblas-
ti ľudských práv v Českej republike nájdete na stránkach:
http://www.vlada.cz/cz/ppov/zmocnenec-vlady-pro-lid-
ska-prava/aktuality/vlada-podporila-materialy--ktere-
predlozil-vladni-zmocnenec-pro-lidska-prava-73413/.

Centrum pro lidská práva na Facebooku
Připojte se k Facebookové sku-
pině Centra  pro lidská prá-
va a demokratizaci a zapojte se 
do debat o lidských právech v 
České republice.
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ného súhlasu a podrobnejšou reguláciou výkonu samot-
nej procedúry. Ešte tento rok by tiež mala byť vypraco-
vaná k téme chirurgických kastrácií komplexná štúdia. 
Moratórium však na výkon tejto procedúry uvalené ne-
bude, nakoľko zakázať zákonom stanovenú medicínsku 
procedúru vláda odmietla.

Zdroje:
- Report to the Czech Government on the visit to the Czech 
Republic carried out by the European Committee for the Pre-
vention of Torture and Inhuman or Degrading Treatment 
or Punishment (CPT)(http://www.cpt.coe.int/documents/
cze/2010-22-inf-eng.htm).
- Response of the Czech Government to the report of the Euro-
pean Committee for the Prevention of Torture and Inhuman or 
Degrading Treatment or Punishment (CPT) on its visit to the 
Czech Republic (http://www.cpt.coe.int/documents/cze/2010-
23-inf-eng.htm).
- Vláda se vyjádřila k doporučením Evropského výboru pro za-
bránění mučení (http://www.vlada.cz/cz/ppov/zmocnenec-vla-
dy-pro-lidska-prava/aktuality/vlada-se-vyjadrila-k-doporuce-
nim-evropskeho-vyboru-pro-zabraneni-muceni-73852/).
- Zpráva o stavu lidských práv v České republice v roce 2009 
(http://www.vlada.cz/assets/ppov/zmocnenec-vlady-pro-lid-
ska-prava/aktuality/zprava_LP.pdf).

Európsky výbor na zabránenie mučenia hodnotil 
stav väzenstva v Českej republike
Alžbeta Kondelová

Európsky výbor na zabránenie mučenia a neľudského či 
ponižujúceho zaobchádzania alebo trestania  zverejnil 
hodnotiacu správu z návštevy Českej republiky v októbri 
2009. Návštevu väzenskej nemocnice Pankrác však dele-
gácia predčasne ukončila, nakoľko členom Výboru nebol 
umožnený prístup do zdravotníckych záznamov väzňov 
bez ich predchádzajúceho súhlasu. Ten bol podľa výkla-
du Ministerstva zdravotníctva nevyhnutnou podmienkou 
pre náhľad do dokumentácie. Uvedený výklad však Výbor 
označuje ako chybnú interpretáciou čl. 8 odst. 2 písm. d) 
Dohody, opätovne teda vyzval vládu Českej republiky, aby 
nečinila prekážky výkonu jeho mandátu. V budúcnosti by 
sa však situácia nemala opakovať. Vo svojej reakcii vlá-
da Výbor uistila, že po dôkladnej analýze svoj postoj pre-
hodnocuje a náhľad do zdravotnej dokumentácie umož-
ní. Bude však nutné novelizovať zákon o starostlivosti o 
zdravie ľudu.

Výbor ďalej vyzval českú vládu, aby okamžite ukonči-
la výkon chirurgických kastrácií u sexuálnych delikven-
tov, ktoré sú podľa jeho názoru ponižujúcim zaobchád-
zaním. Do úplného zrušenia by mala na kastrácie uvaliť 
moratórium. V tomto bode sa však vláda odmietla s ná-
zorom Výboru stotožniť. Chirurgická kastrácia je podľa 
nej medicínskym zákrokom, vykonávaným na zákla-
de informovaného súhlasu na žiadosť pacienta, nemôže 
byť teda považovaná za ponižujúce zaobchádzanie. Na 
základe kritiky Výboru sa však vláda bude podrobnej-
šie zaoberať zákonnými zárukami zaistenia informova-

Energetická bezpečnost ČR: Je zaručený přísun energií samozřejmostí? 

Týdeník Ekonom, Institut pro veřejnou diskusi a Mezinárodní politologický ústav Masary-
kovy univerzity pořádají cyklus sedmi diskusních setkání na téma „Energetická bezpečnost 
ČR: Je zaručený přísun energií samozřejmostí?“, která se dotknou energetické bezpečnosti, 
zásob hnědého i černého uhlí, budování nových plynovodů, obnovitelných zdrojů energie a 
dalších aktuálních témat. Cílem těchto setkání je zabránit tomu, aby se veřejné mínění k zá-
kladním energetickým otázkám, ale i strategická politická rozhodnutí v oblasti energetiky 
formovala na základě zjednodušených mediálních informací. 
Více informací můžete najít na stránkách www.iips.cz.


